

Toshkent davlat sharqshunoslik universiteti



Sharqshunoslik. Востоковедение. Oriental Studies

SHARQSHUNOSLIK
ВОСТОКОВЕДЕНИЕ
ORIENTAL STUDIES

Jurnal websayti:

<https://orientalstudies.uz/index.php/os>

XXI ASRDA YAPONIYA TASHQI SIYOSATINING O'ZGARISHI

*Zebiniso Zaripova**O'qituvchi, PhD,**Toshkent davlat sharqshunoslik universiteti**Toshkent, O'zbekiston**Email: zebiniso_zaripova@tsuos.uz*

MAQOLA HAQIDA

Kalit so'zlar: Yaponiya tashqi siyosati, tashqi siyosat transformatsiyasi, mudofaa doktrinasini, tendentsiyalar, milliy xavfsizlik strategiyasi

Annotatsiya: Maqola XXI asrda Yaponiya tashqi siyosatidagi o'zgarishlarning asosiy jihatlariga bag'ishlangan. Asosiy manbalar va hodisalarning voqea va mazmun tahlili elementlaridan foydalanib, Yaponiyaning zamonaviy tashqi siyosati o'zgarishining asosiy bosqichlari ochib berilgan.

XXI asrda Yaponiya tashqi siyosatidagi o'zgarishlarning tabiati AQShning bir qutbli gegemonligidan ko'p qutbli davlatga o'tayotgan dunyo tartibi tizimi bilan bog'liq bo'lib, mintaqaviy va global miqyosda ustuvorlikka qarshi kurashuvchi kuchlar paydo bo'ladi.

Ikkinchi jahon urushidan keyingi Yaponiya tashqi siyosatining rivojlanish bosqichlari tizimning turli davrlarda rivojlanishi bilan belgilangan koordinatalar bilan mantiqiy bog'liqdir. Sovuq urush davrida AQSh Yaponiyaning "xavfsizlik soyaboniga" aylandi va Yaponiya iqtisodiy o'sish va iqtisodiy diplomatiyaga e'tiborni qaratdi. Sovuq urush bosqichidan keyin globallashuv bosqichi boshlanadi va Yaponiya turg'unlik davriga kirayotgan bo'lsa-da, asta-sekin global va mintaqaviy integratsiya jarayonlariga kirishdi. Bu davrda Yaponiya "madaniy diplomatiya"ni faol rivojlantirdi.

Xalqaro munosabatlar rivojining hozirgi bosqichi AQSH va Xitoy o'rtasidagi keskin raqobat, ularning

iqtisodiy bo‘linish bo‘yicha faol siyosati, Sharqiy Osiyoda Tayvan uchun katta mojaro kelib chiqish xavfi bilan ajralib turadi. Yaponiya AQSh va uning ittifoqchilari bilan ham mintaqada, ham global miqyosda yanada kengroq ittifoq tuzishni tanladi. 2022-yil dekabr oyida qabul qilingan yangi milliy xavfsizlik strategiyasida. zamonaviy tashqi siyosatning ustuvor yo‘nalishlari aniq ko‘rsatilgan. Xulosa qilib shuni aytish mumkinki, davom etayotgan jarayonlarning murakkabligini inobatga olgan holda, Yaponiya xalqaro munosabatlar koordinatalarining paydo bo‘lgan tizimini hisobga olgan holda, yana bir bor o‘z mamlakati rivojlanishi uchun xavflarni kamaytirishga harakat qilishi kerak.

TRANSFORMATION OF JAPAN'S FOREIGN POLICY IN THE XXI CENTURY

Zebiniso Zaripova

Lecturer, PhD

Tashkent State University of Oriental Studies

Tashkent, Uzbekistan

ABOUT ARTICLE

Key words: Japanese foreign policy, foreign policy transformation, defense doctrine, trends, national security strategy

Abstract: The article is devoted to the main aspects of changes in Japan’s foreign policy in the 21st century. Using the elements of event and content analysis of the main sources and events, the main stages in the development of Japan’s modern foreign policy are revealed.

The nature of changes in Japan’s foreign policy in the 21 st century correlates with the system of world order, which is transforming from unipolar US hegemony to multipolar, where powers emerge that challenge primacy at the regional and global level.

The stages in the development of Japan’s foreign policy after the Second World War logically correlate with the coordinates that were set by the development of the system in different periods. During the Cold War, US became Japans’s “security umbrella” and it focused on economic growth and economic diplomacy.

After the stage of the Cold War, the stage of globalization begins, and although Japan was in stagnation period, it is gradually entering into integration processes. During this period, Japan actively develops its “cultural diplomacy”.

The current stage in the development of international relation is distinguished by fierce competition between the United States and China, their active policy of economic separation, and the risk of a major conflict in East Asia over Taiwan. Japan has opted for an even greater alliance with the US and its allies both in the region and globally. In the new national security strategy adopted in December 2022 the priorities of modern foreign policy are clearly indicated. To sum up, it is concluded that given the complexity of the ongoing processes, Japan will have to work to reduce the risk for the development of its country, once again, taking into account the emerging system of coordinates of international relations..

ТРАНСФОРМАЦИЯ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ ЯПОНИИ В XXI ВЕКЕ

Зебинисо Зарипова

Преподаватель, PhD

Ташкентский государственный университет востоковедения

Ташкент, Узбекистан

О СТАТЬЕ

Ключевые слова:

внешняя политика Японии, трансформация внешней политики, оборонная доктрина, тренды, стратегия национальной безопасности.

Аннотация: Статья посвящена основным аспектам

изменения внешней политики Японии в XXI веке. С помощью элементов ивент и контент анализа основных источников и событий раскрываются основные этапы трансформации современном внешней политики Японии. Характер изменений внешней политики Японии в XXI веке соотносится с системой мирового порядка, которая трансформируется от однополярной гегемонии США до многополярной, где появляются державы, которые оспаривают первенство на региональном и глобальном уровне. Этапы развития внешней политики Японии после второй мировой войны логично соотносится с координатами, которые задавались развитием системы в разные периоды. Во времена «холодной войны» США стали «зонтиком безопасности» для Японии, и она сосредоточилась на экономическом росте и экономической дипломатии.

После этапа «холодной войны» наступает этап глобализации и, хотя Япония вступает в эпоху стагнации, она постепенно вступает в интеграционные процессы. В этот период Япония активно развивает свою «культурную дипломатию».

Современный этап развития международных отношений отличается жесточайшей конкуренцией США и КНР, их активной политикой экономического разъединения, риском большого конфликта в Восточной Азии из-за Тайваня. Японии сделала выбор в сторону ещё большего альянса с США и их союзников как в регионе, так и в мире. В новой стратегии национальной безопасности, принятой в декабре 2022г. чётко обозначаются приоритеты её современной внешней политики.

В заключении приводится вывод о том, что, учитывая сложность происходящих процессов, Японии предстоит работать над снижением рисков для развития своей страны, в очередной раз, учитывая складывающуюся систему координат международных отношений.

ВВЕДЕНИЕ

Внешняя политика Японии и современный этап её трансформации представляет большой аналитический интерес. Изучение её опыта актуально для современной школы японоведения в Узбекистане.

Союз Японии с США, подписанный в 1951 году, является одним из краеугольных камней безопасности Японии. По нему Япония получила де-факто, а в пересмотренном договоре 1960г. прямо — гарантии со стороны Соединенных Штатов в обмен на предоставление вооруженным силам США базы на японской территории. Более того, США обеспечили расширенное ядерное сдерживание. Таким образом, Япония смогла передать свои заботы о безопасности Соединенным Штатам... . В эти годы в Японии была успешно опробована концепция государственной политики, получившая название «доктрины Ёсида» — по имени одного из наиболее известных премьер-министров Японии, возглавлявшего несколько кабинетов в 1949–1954гг. Доктрина базировалась на двух основополагающих принципах: приоритетном развитии национальной экономики и сознательном отказе от активного военного строительства. Речь шла о том, что в условиях военно-политического союза с США, дававшего Японии определенные гарантии от внешнего нападения, она могла высвободить существенные ресурсы, которые в противном случае ей пришлось бы направить на нужды обороны, и пустить их на решение задач мирного развития. «Доктрина Ёсида» предполагала, что Япония не будет строить свою внешнюю политику при опоре на военный потенциал, как это делали большинство стран мира, а станет проводить за рубежом активную внешнеэкономическую стратегию, обеспечивая свой международный авторитет путем создания образа мирной и демократической страны. Реализации данной стратегии способствовали мирные положения японской Конституции, позволявшие Японии отказываться от военного вклада в союз с Америкой.

С 1957 года Япония поддерживала только минимально необходимую структуру сил самообороны (JSDF). Известно, Япония была разоружена после второй мировой, и вскоре после Корейской войны (1950г), оккупационные силы США создали в Японии Резервные силы национальной полиции (the National Police Reserve) в составе 75 тыс. Чел. Это были легко

вооруженные силы, которые впоследствии в 1954г. были организованы как Силы самообороны Японии. По состоянию на 2022г. около 55 000 военнослужащих США и других военных средств, включая самолеты и военно-морские корабли, находились в Японии. В распоряжении США находятся более 80 баз и объектов. В обмен на их использование США гарантируют безопасность Японии. Япония имеет статус главного союзника США, не входящего в НАТО (MNNA) и еще тогда заслужила прозвище «непотопляемого авианосца».

Среди политиков Японии было разделение на тех, кто был за то, чтобы оставить всё как есть т.е. за статус «пацифистской страны», чья безопасность зависит от США, и те, кто хотел изменить этот статус и, чтобы Япония стала «нормальной» страной и отвечала за свою безопасность сама. Так в первой половине 1980-х г.г. тогдашний премьер-министр Я. Накасонэ выдвинул идею «подведения итогов войны», в соответствии с которой перед страной была поставлена задача постепенно демонтировать все виды антивоенных ограничений. К 1996г. впервые заявляет на законодательном уровне был поставлен вопрос о внесении поправок в пацифистскую Конституцию, стали последовательно отменяться все ограничения на военное строительство. Первым шагом в направлении пересмотра Конституции стало проведение в 2007г. администрацией Синдзо Абэ Закона о референдуме.

С 2010г. в политических кругах Японии всё настойчивее говорили о поэтапных изменениях в оборонной доктрине. Сторонники изменений обращали внимание на угрозу со стороны Северной Кореи, которая имеет ядерное оружие, она обеспокоена наращиванием китайской военной силы и воспринимает это как на проблему для регионального и глобального сообщества, Японию также беспокоит РФ, с ней у неё территориальный спор по Курилам.

Синдзо Абэ который являлся премьером (2006-2007; 2012-2020г.г.) демонстрировал отказ от т.н. пацифистской доктрины С. Ёсиды. Абэ обозначил направления современной политики; наращивание собственных оборонных возможностей и снятие ограничений в сфере обороны, укрепление и достижение большей интеграции в рамках альянса с США, реализация «дипломатии ценностей» на основе которой Токио преследует достижение лидерства в ВА и сдерживание КНР. На основе этого были сформулированы идеологические обоснования новой доктрины во внешней политике такие как панорамная дипломатия (предполагает ориентир на широкие общедемократические позиции на глобальном уровне, а не прагматический подход), активный пацифизм (предполагает, что Япония будет полноценной державой, которая выступает за использование военного потенциала для защиты мира), Япония возвращается (возобновление активной внешней политики в отношении со странами развивающегося мира), открытый и свободный Индо-Тихоокеанский регион (Япония выступает за сдерживание политики КНР в этом регионе). В этом направлении наметилось сближение с Индией (с 2017г.) и поощрение ее шагов, направленных на увеличение ответственности за поддержание стабильности в Тихом океане. Смещение фокуса в сторону Индийского океана с большим вовлечением Индии в безопасность АТР. Одним из важных направлений остаётся укрепление японо-американского военно-политического союза.

В июле 2014г. была принята новая интерпретация статьи 9 Конституции, разрешающей применять ограниченное право на коллективную оборону. 14 мая 2015 г. правительство Японии также утвердило закон о возможности применения вооруженных сил страны за пределами государства, отменив действовавший ранее запрет на проведение военных операций за рубежом.

С точки зрения конкретных возможностей реформирования, Япония приобрела значительное оборонительное и силовое оборудование. Например, 48 морских эсминцев,

эсминцы противоракетной обороны (ПРО); десантные корабли; расширенный подводный флот, самолет-разведчик с дальностью полета 8000 км, способный патрулировать просторы Южно-Китайского моря, легкие вертолетоносцы. Япония также закупила собственную систему ПРО, транспортные средства с дальностью полета 6000 км. с дозаправкой в воздухе, точно управляемые боеприпасы, позволяющие наносить авиаудары на большие расстояния, F-35A пятого поколения, истребитель с возможностью преодоления ПВО. Береговая охрана Японии была усилена как военизированная сила для способности отражать морские вторжения Китая и Северной Кореи. Военные расходы на безопасность в 2020г. 1% (of GDP) ВВП приблизительно \$53.4 млрд. billion).

После окончания «холодной войны» Япония постепенно включается в процессы глобализации, несмотря на разразившийся в 1993г. кризис. Япония, всё же оставаясь экономическим гигантом, пыталась активно развивала «культурную дипломатию» как часть «мягкой силы». Япония продолжала активную политику на глобальном и региональном уровне. Зоной жизненно-важных интересов для Японии является регион АТР. Интересы Японии в регионе традиционно обусловлены географической близостью, наличием в ряде стран региона значительных запасов топливно-сырьевых ресурсов, обилием дешевой рабочей силы, и расширяющимися из года в год масштабами их внутренних рынков.

В 2005-2006 гг. Министр иностранных дел Таро Асо осветил роль Японии в нескольких аспектах, а именно: Япония остается идейным лидером в Азии, а также образцом в универсальных ценностях, стабилизатором, как в экономическом, так и в военном отношении, равноправным партнером для всех азиатских стран. Необходимо отметить, что и подъем Китая заставляет Японию постоянно усиливать внимание к усилившейся конкуренции с Китаем в Восточной Азии. Япония до недавних пор мощное в экономическом отношении государство Восточной Азии - являлась главным донором и важнейшим источником прямых иностранных инвестиций в регионе. Экономическая помощь Японии странам АСЕАН превышала 2 млрд. долл. США. Однако мировой финансово-экономический кризис, негативное воздействие которого стало проявляться в Японии в конце 2008г., продемонстрировал, что внешний рынок является не только фактором восстановления и роста японской экономики, но и источником серьезных потрясений. К тому же после произошедшего землетрясения 11 марта 2011г. в Японии произошло сокращение производства и спад высоких темпов роста во второй половине. Как утверждает правительство, Япония нуждается в усовершенствовании и активном развитии как внутренне, так и внешнеэкономических условий, учитывая такие факторы как сокращение численности населения, низкий уровень рождаемости, старение общества и крупный дефицит бюджета.

В ноябре 2010г. Кабинет министров одобрил политику о Всеобъемлющем Экономическом Партнерстве. Данная политика провозглашает Японию как абсолютно открытую страну, которая будет стремиться поддерживать высокий уровень экономического партнерства с крупными торговыми державами мира в соответствии с глобальной тенденцией развития отношений. Одновременно Япония будет одной из первых стран по пути проведения основных внутренних реформ для усиления конкурентоспособности, как того требует высокий уровень экономического партнерства. Япония, будучи локомотивом региональной экономики, на которую приходилось около 70 % ВВП в Азии, находится в состоянии застоя. Естественно, мировой кризис оказал определенное влияние на внешнеполитический процесс Японии, однако возможно, эта страна воспринимает эту ситуацию как еще одну попытку найти достойное место в азиатской интеграции, не декларируя прямо свое лидерство, а принимая роль «моста» между

Западом и Азией и предлагая новую модель развития. Кроме того, Япония может поделиться своим опытом экономического роста и стать «стержнем» азиатского роста, объединив уникальные сильные стороны Японии в сфере развития инфраструктуры и охраны окружающей среды и стратегическое развитие бизнеса в азиатском регионе. Это подтверждает и индекс глобальной конкурентоспособности ВЭФ. Япония занимает достойное 6 место из 141 стран. По оценке экспертов, вместе с 34 другими странами Япония находится на стадии «конкуренции, движимой инновациями».

С 2006г. Япония стала участвовать в интеграционных процессах как важного направления своей внешней политики. Во многом тому способствовала активность Китая на данном направлении - двумя годами ранее он заключил соглашение о свободной торговле с АСЕАН, а также предложил создать Восточноазиатскую зону свободной торговли (East Asia Free Trade Area) в рамках АСЕАН+3. В 2006г. Япония представила альтернативную инициативу - концепцию всеобъемлющего экономического партнерства Comprehensive Economic Partnership for East Asia. На современном этапе помимо укрепления двустороннего сотрудничества Япония фактически участвует в трехсторонних договоренностях о диалоге, таких как Япония-Китай-РК, Япония-США-РК, Япония-США-Австралия, Япония-США-Индия и Япония-Австралия-Индия, а также в более широких многосторонних рамках, таких как Япония-АСЕАН, АСЕАН+3, Восточноазиатский саммит (ЕАЭС), Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество (АТЭС), региональный форум АСЕАН (АРФ), сотрудничество Япония-Меконг и другие. Премьер С.Абэ в своем заявлении в 2013г. объявил, что Япония готова присоединиться к переговорному процессу в рамках ТТП (проект Транс-тихоокеанского партнёрства). В декабре 2016г. парламент Японии ратифицировал соглашение, подписанное правительством. В 2017г. после выхода из соглашения США, Япония совместно с Новой Зеландией возглавили переговоры между оставшимися 11 странами- участницами ТТП с целью поиска решений для вступления соглашения в силу.

В ноябре 2020 года Парламент Японии одобрил соглашение Всеобъемлющего регионального экономического партнёрства (ВРЭП). Это соглашение, заключенное в Ханое (Вьетнам), подписали 15 государств, включая Австралию, Китай, Новую Зеландию, Южную Корею, Японию, а также все десять стран АСЕАН: Бруней, Вьетнам, Индонезию, Камбоджу, Лаос, Малайзию, Мьянму, Сингапур, Таиланд и Филиппины. Оно образует крупнейшую в мире зону свободной торговли, охватывающую порядка трети мировой торговли и населения.

В Японии ситуацию, которая сложилась к 2022г. в регионе ВА оценивают как очень тревожную из-за возрастающей мощи и роста военного потенциала в КНР регионе. КНДР регулярно проводят испытания ракет в регионе Японского моря, помимо этого эта страна провела 6 испытаний ядерной бомбы. Разворачивается координация РФ и КНР по проведению совместных учений военно- морских сил в регионе. В этой ситуации в интересах Японии становится необходимым восстановление стратегического баланса в регионе по средствам укрепления потенциала сдерживания и укрепления японо- американского альянса.

Япония включена в глобализацию. Она не сможет выжить, если она не будет открытой экономикой. Японские компании заинтересованы зарабатывать деньги на рынках по всему миру. Для Японии было бы лучше придерживаться нейтральной стратегии, но США склоняют ее перейти на свою сторону. Возвышение Китая в качестве второй большой экономической державы в мире является большим вызовом на глобальном уровне. Все регионы и страны балансируют на грани выбора, но Япония находится на острие. Давление глобальных рынков и многосторонних институтов беспрецедентно. КНР самый большой торговый партнер в Азии.

Япония является самым большим инвестором КНР. Реакция США на подъём КНР была разной; они пытались найти между взаимодействием, конкуренцией и сдерживанием. В последние годы преобладает третье. Это привело к торговой войне, технологической развязке и стратегической конкуренции, а также к давлению на союзников и партнёров США с целью сделать выбор в пользу США.

Нужно обсуждать вопросы геополитики и экономики в комплексе, необходимо укреплять сотрудничество в организации цепочек поставок, которые разрушаются в связи с Пандемией и войной в Украине (агрессия РФ началась 24.02.2022). В Токио отмечают, что в последнее время со стороны Китая возникают такие проблемы как кража критически важных технологий, принудительная передача прав интеллектуальной собственности и последующее отстаивание национальных интересов, подкреплённых экономической мощью. Япония чувствует уязвимость перед этими вызовами и намерена искать пути выхода.

Давление на своих партнёров со стороны США по разъединению своей экономики от китайской растёт. Для Японии всё труднее поддерживать многосторонний подход, который помогает сдерживать поведение великих держав. Для нее было бы выгодно создать многостороннее экономическое пространство для КНР, США и других крупных развивающихся экономик, но это вряд ли будет реальным без укрепления системы безопасности в регионе. Именно эта идея о всеобъемлющем подходе к системе безопасности вдохновляла конструктивную и активную дипломатию Японии в 1980-х. Ни одна страна, какой бы большой она ни была не должна доминировать в АТР и Индо- тихоокеанском регионах. Сотрудничество в регионе должно способствовать ограничению грубой политической власти. Япония в таких условиях ориентировалась на подключение творческой дипломатии, чтобы смягчить риски. Япония склоняется к организации приоритетных отношений со странами единомышленниками. Эти страны должны работать над созданием свободной торговой системы, но в Токио считают, что им предстоит работа над соглашением ВТО. В этой организации на данный момент не существует механизма урегулирования споров.

При президенте Трампе (2017- 2021г.г.) отношения США и Японии укрепились, так как усиливалась напряженность в отношениях США и КНР, вызванная торговой войной между странами. В этих обстоятельствах Абэ чётко взял курс на сдерживание КНР и поддержку АСЕАН и стал помогать тем странам, которые были в конфликте с Китаем в ЮКМ. Можно обозначить характер японской стратегии по сдерживанию Китая;

- Поддержка АСЕАН в урегулировании конфликтов в ЮКМ

- выработка совместно со странами АСЕАН единой позиции по отношению к действиям КНР

- интернационализация территориальных споров в ЮКМ (Китай за то, чтобы решать споры на двусторонней основе)

- привлечение внимание внерегиональных держав к наступательным действиям КНР

- с 2001г. Япония направляет в Индийский океан корабли для защиты морских коммуникаций. В 2018г. Япония объявила, что хочет создать свою первую военную базу в Джибути, у КНР там уже есть база.

- Япония финансирует создание инфраструктуры в прибрежных государствах, чтобы обеспечить своё присутствие.

В 2023г.Японии принят Закон об экономической безопасности. Теперь Япония намерена сотрудничать с США в производстве стратегических товаров, устойчивой цепочке поставок, разработке стратегических технологий. В области безопасности; намерена увеличивать военный

бюджет, развивать сотрудничество в киберпространстве, области производства полупроводников, а также инвестиций в квантовую науку и искусственный интеллект.

В январе 2022г. была принята Новая Стратегия национальной безопасности Японии. Принятие новой стратегии стало важным шагом на пути отказа Японии от политики, ориентированной на самооборону, которой она придерживалась на протяжении долгих лет после окончания Второй мировой войны. В стратегии указаны основные направления политики властей на среднесрочную перспективу, главными из которых станут доведение военных расходов до уровня 2% ВВП и создание возможностей для нанесения контрударов в случае ракетной атаки со стороны неназванного «противника», под которым подразумеваются Северная Корея и Китай. К концу 2027 г. Япония планирует удвоить расходы на оборону и довести их общую сумму до 43 трлн йен (320 млрд долл.). В соответствии с этим военный бюджет страны должен составлять ежегодно около 10 трлн йен (80 млрд долл.), и страна выйдет по этому показателю на третье место в мире после США и Китая.

В декабре 2022г. Министерство иностранных дел Японии выпустила очередную синюю дипломатическую книгу «blue book». Там заявляется, что мир перешёл к эпохе полномасштабной конкуренции между странами особенно между Китаем и США. Дипломатическая книга Японии на 2022г. отражает оценку Токио общей геополитической ситуации в мире: обострение конкуренции, сужение пространства для сотрудничества и общения, выбор стороны и идеологического лагеря. В книге Китай называется самой большой стратегической угрозой существующему мировому порядку, так как КНР и РФ стали чаще проводить морские учения. В книге говорится, что в Восточной Азии еще никогда не было такой тяжелой ситуации по безопасности после второй мировой. В ней также идёт речь об агрессии РФ в Украину. Япония осуждает это как возмутительный акт, сотрясающий основу международного права и это поворотный момент в истории. В нем также говорится, что внешняя позиция и военные действия КНР является крупным стратегическим вызовом международному порядку, утверждается, что этот вопрос является важным для всех стран региона. В отношении стран глобального юга утверждается сто их роль велика при решении глобальных проблем. Япония также высказывает солидарность Тайваню. В Японии считают, что находятся в очень опасной ситуации. Это связано с Тайванем. КНР не одобряет всё что происходит на острове, и он хочет объединить Тайвань с Китаем. Япония близко ее цепь островов очень близко к Японии. Военные учения КНР возле Тайваня очень беспокоят Японии. Один остров всего в 100 милях. У Японии очень много баз на островах, точнее у США. Окинава на нем 32 американских объектов. США поддерживает стремление к независимости Тайваня. И если начнётся конфликт, то Япония как союзник США вступит в войну. Япония хочет быть готовой отразить конфликт, т.к. на юго-западных островах Японии находятся военные базы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Заключение: Ситуация в международных отношений как на глобальном так и на региональном уровне демонстрирует значительные отклонения от статуса кво, установленного после второй мировой войны. Турбулентность и кризисный характер отношений между основными акторами во многом становится определяющим в выборе приоритетов во внешней политике Японии. Аналитики утверждают, что конфликт в Украине, деглобализация и разрыв цепочек поставок, торговые войны США и КНР и их стратегическое соперничество – всё это подводит мир к новой “холодной войне”, где большинству стран приходится выбирать на чьей

они стороне. Япония, в силу сложившейся после второй мировой войны системы международных отношений и договоров, определяется в качестве союзника США и вынуждена переориентировать свою внешнюю политику, несмотря на невыгодные для неё издержки. Чтобы дать теоретическое обоснование данному выбору, можно обратиться к неореалистической теории К.Уолца, которая представляет анархию как суть международной системы, баланс сил как основной механизм её формирования, к которому приводит недоверие и соперничество ведущих держав по отношению к друг другу, а остальные малые и средние государства должны присоединиться к одному из центров силы. Проявляется ситуация, когда многие акторы не влияют на систему, а в основном структура системы влияет на характер международных отношений. В то же время Японии, чтобы определиться в качестве самостоятельного игрока на международной арене, делает всё, чтобы сохранить преимущества, которые у неё сложились, когда экономическая дипломатия и “мягкая сила” были для неё главными ориентирами во внешней политике. На данном этапе сохранению этой стратегии мешает обостренность конкуренции в отношениях двух гигантов Китая и США. Последние определили целью разъединения экономик, что крайне невыгодно как для них самих, так и для многих стран и Японии.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Oxford handbook of the International Relations of Asia. Edited by Saadia M. Pekkanen, John Ravenhill and Rosemary Foot, Oxford University Press 2014.
2. <https://www.cia.gov/the-world-factbook/countries/japan/#military-and-security>
3. Мухтар Л. Глобальные и региональные аспекты развития внешней политики Японии во II половине XX - начале XXI века <https://articlekz.com/article/7445>
4. Рейтинг стран мира по индексу глобальной конкурентоспособности <https://gtmarket.ru/ratings/global-competitiveness-index#>:
5. <https://www.cia.gov/the-world-factbook/countries/japan/#military-and-security>
6. Japan needs to navigate a pathway between the United States and China <https://www.eastasiaforum.org/2022/01/03>
7. Japan's Vision for a Free, Open and Inclusive International Order Based on the Rule of Law <https://www.youtube.com/watch?v=Tos6LlnJ-Y0>
8. Стрельцов Д.В. Внешняя политика Японии. Лекция <https://www.youtube.com/watch?v=TjCpYZLioM4&t=128s>
9. Гамза Л. Новая Стратегия национальной безопасности Японии как инструмент интегрированного сдерживания Китая <https://www.imemo.ru/publications/policy-briefs/text/japans-new-national-security-strategy-as-a-tool-for-chinas-integrated-deterrence>